

· 学术动态 ·

## 拉美国家大使论坛： 委内瑞拉的玻利瓦尔革命和 21 世纪社会主义

2007年7月26日，中国社会科学院拉丁美洲研究所举办了拉美国家大使论坛，邀请委内瑞拉玻利瓦尔共和国驻华大使罗西奥·马内罗女士作了题为“委内瑞拉的玻利瓦尔革命和 21 世纪社会主义”的主题报告。拉美所所长郑秉文主持了会议。60多位专家、学者、政府官员和媒体代表及委内瑞拉驻华使馆官员参加了会议。

罗西奥·马内罗大使指出，“21世纪社会主义”理论的提出标志着委内瑞拉政治进程的前进，并特别强调了作为政治理论的“21世纪社会主义”深厚的历史渊源。

大使在回顾了委内瑞拉争取国家独立和解放斗争的历史之后，阐述了查韦斯执政前委内瑞拉政治经济结构的深刻变革，追溯了查韦斯总统执政以来所作出的政治、经济、社会发展的决策和取得的成就，以及发展过程中遭遇的困难及其消极影响。她认为，这一时期委内瑞拉的民主化程度得以深化，政府的合法性得以巩固，国家经济得以发展。

罗西奥·马内罗大使指出，查韦斯政权历经多次国内外反对势力的挑战。如2002年与委内瑞拉两大传统政党和美国的政治经济利益密切相关的阴谋政变，2003年反对派利用新宪法中关于公民投票权利的规定要求举行“是否愿意查韦斯作总统”的全民公决等。但是，依靠人民的大力支持及对政府主张的认同，查韦斯多次以60%以上的得票率稳稳坚守总统职位，并在2006年12月的大选中获得连任。

大使认为，与中国一样，委内瑞拉坚持“主权”“自决权”“和平”“平等”“多边主义”“宽容”“以谈判解决问题”“尊重权利”和“不干涉他国内政”等外交原则。大使强调，虽然委内瑞拉是美国传统的“后院”国家，面临霸权主义的压力，但一定会在尊重一切国家的政治体制的前提下，沿着符合委内瑞拉人民利益的自主道路走向成功。

大使指出，由查韦斯总统于2005年提出的

“21世纪社会主义”是一个理论概念，其理论和思想基础正处于形成阶段。21世纪社会主义理论的基础之一来源于委内瑞拉影响深远的独立斗争历史及玻利瓦尔倡导的联合概念。这种拉美联合概念建立在区域一体化模式的基础之上，同时包含了祖国和国家主权的内容以及与西方列强的“事实上占有原则”截然不同的“法律上已占有原则”。21世纪社会主义理论的核心内容之一是参与式民主的原则，即主张所有公民积极参与国家政策的制定和政府的自主管理。她认为，参与式民主产生的历史根基是1859~1863年的联邦战争。这种民主方式比西方世界普遍认同的代议制民主更为深远，是国家取得和谐发展的唯一途径。它需要通过加强教育和培养公民意识来实现。21世纪社会主义理论在经济领域的核心是自主发展的概念，通过建立和巩固有明显社会意义的生产性企业以及“自主发展核心”为基础的生产合作社体制的组织，制定产业持续性发展计划。总之，21世纪社会主义的宗旨是寻求一条适应时代发展并符合委内瑞拉自己的政治、经济和社会特点的发展道路。它根植于委内瑞拉的历史，根植于伟大的解放者玻利瓦尔的思想，根植于委内瑞拉人民争取政治和经济独立的斗争。

大使还介绍了统一社会主义党的成立、组织结构、最新动向和政治影响。委内瑞拉统一社会主义党由查韦斯总统命名，是集合了委内瑞拉全国赞同玻利瓦尔革命的政治和社会力量的政党。2006年查韦斯提出了建立政党的设想，并提出在全国范围内建立以约300人的战斗营为基层单位的党员制度。目前，已有超过700万人进行了统一社会主义党的党员登记，从而使其成为拉美最大的政治力量之一和委内瑞拉历史上规模最大的政党。

报告结束后，大使回答了在座学者有关查韦斯的思想脉络、21世纪社会主义理论、统一社会主义党等方面的问题。

(范 蕾)